阳江市阳东区第五次全国经济普查公报 (第一号)

—— 第五次全国经济普查顺利完成

阳江市阳东区统计局 阳江市阳东区第五次全国经济普查领导小组办公室 (2025年9月)

根据《国务院关于开展第五次全国经济普查的通知》(国发〔2022〕22号)和《广东省人民政府转发国务院关于开展第五次全国经济普查的通知》(粤府〔2022〕116号)要求,阳东区进行了第五次全国经济普查,普查的标准时点为2023年12月31日,普查的时期资料为2023年度,普查对象是我区境内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。按照国家、省、市的统一部署,在各级党委政府的正确领导下,在各镇、各部门和各级普查机构的共同努力下,经过全区普查指导员和普查员夜以继日的不懈努力以及全区范围内普查对象的积极配合,阳东区第五次全国经济普查全面完成单位清查、普查登记、事后质量抽查、汇总评估等各项任务,取得重大成果和显著成效。

一、加强组织领导

2023年6月9日,阳东区人民政府成立了阳江市阳东区第 五次全国经济普查领导小组,领导小组办公室设在区统计局。 按照"全国统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同 参与"的组织实施原则,全区11个镇、179个村(居)委会同步相应成立第五次全国经济普查领导小组,由上至下形成强有力 的组织领导体系和工作机构,为经济普查的顺利推进奠定了组织基础。我区五经普工作开展以来,区委、区政府高度重视, 五经普工作纳入党委政府重点工作,建立五经普成员单位联席 会议制度,多次召开第五次全国经济普查工作推进会,通过不 断加强领导,层层传导压力,发挥部门联动作用,形成齐抓共 管的良好氛围,共同推动普查顺利实施。

二、全面摸清家底

第五次全国经济普查是在我国迈上全面建设社会主义现代 化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻开展的 一次重大国情国力调查。2024年1月1日至4月30日,全区 500余名基层普查人员凝心聚力、攻坚克难,对全区境内从事 第二产业和第三产业活动的法人单位、产业活动单位和抽取的 个体经营户,以及选中的投入产出调查单位逐一完成普查登 记,根据普查对象的不同类别,相应采集其基本情况、组织结 构、人员工资、财务状况、生产经营、能源生产与消费、固定 资产投资、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型情况、 数字经济活动、投入产出情况等有关数据。通过这次普查,全面调查了全区第二产业和第三产业发展规模、布局和效益,摸清了各类单位基本情况,掌握了国民经济行业间经济联系,客观反映了推动高质量发展、构建新发展格局、建设现代化经济体系、深化供给侧结构性改革以及创新驱动发展、区域协调发展、生态文明建设、高水平对外开放、公共服务体系建设等方面的新进展,为进一步落实区委"1+3 个 3"工作思路提供真实可靠的统计信息支撑。

三、科学规范实施

按照"坚持质量标准、坚持统分结合、坚持手段创新、坚持协作共享、坚持依法普查"的基本原则,阳东区第五次全国经济普查领导小组办公室(以下简称"阳东区经普办")严格执行国家普查方案,并结合本地实际采用科学方法进行普查,切实提高普查工作科学性、规范性。在方法运用上,采用先单位清查后普查登记方式,通过对全区全部法人单位、产业活动单位和从事第二产业、第三产业活动的个体经营户进行"地毯式"清查,确保普查对象类型界定准确、普查单位不重不漏。在单位清查基础上,对从事第二产业、第三产业活动的法人单位和产业活动单位进行全面调查,对个体经营户进行抽样调查,对选中的投入产出调查单位同步开展投入产出调查。有关部门对本行业领域的普查对象进行调查。在技术手

段上,使用手持移动终端小程序采集基层普查数据,支持普查对象网络自主填报,推进投入产出调查电子统计台账应用,提高普查人员管理与培训信息化水平。通过这次普查,整合优化了统计调查项目,改进了统计制度方法,加强了重点领域统计监测,进一步夯实了统计基础,深化推进统计现代化改革,向更好服务高质量发展的统计工作目标迈出坚实步伐。

四、确保数据质量

阳东区第五次全国经济普查实行全过程数据质量控制。阳东区经普办严格执行《普查全面质量管理办法》,严格开展统计执法检查,压紧压实普查数据质量责任。全区各镇普查机构认真执行普查方案,建立健全普查数据质量岗位责任制和问题追溯机制,选优配强普查队伍,多措并举开展培训指导,组织基层普查人员严格按照普查流程、质量对指质量的人员严格按照量。加强对普查数据的量监测分析,坚持边普查、边检查,做好数据审查量监测分析,坚持边普查、边检查,做好数据审查验收,全面开展数据检查。为检验各镇普查工作成效和普查数据质量,阳东区经普办积极配合国务院第五次全国经济普查领导小组办公室开展事后质量抽查。事后质量抽查结果表明、全区普查数据质量符合控制标准。

总体来看,阳东区第五次全国经济普查组织实施科学规范有序,普查全过程公开透明,全面摸清了我区第二产业和第三产业家底,能够真实反映我区经济社会发展状况,达到了预期目标。普查结果显示,2023年末,全区共有从事第二产业和第三产业活动的法人单位0.90万个,与2018年末(2018年是第四次全国经济普查年份,下同)相比,增长40.9%,从业人员11.93万人,增长23.7%;个体经营户2.65万个,从业人员5.31万人。